

# 持证进入,先上课后付费 我市对非学科类校外培训课程进校作出具体规定

记者 蒋炜宁

记者昨天从宁波市教育局获悉,我市对遴选非学科类校外培训课程进入课后服务作出具体规定:持证进入,先上课后付费。

据了解,非学科类校外培训课程进入学校课后服务,应当满足以下基本条件:

课程须为“证照齐全”的校外培训机构开设,满足素质教育发展需求,有详细的课程内容和教学安排。

授课教师具备相应培训课程的资格(技能证书/资质证书等),无犯罪记录或其他不良行为。

提供课程的校外培训机构应由同级科技、体育和文旅旅游等行政部门推荐,持有非学科类校外培训机构审核意见书,并持有市场监管部门或民政部颁发的营业执照或民办非企业单位登记证书,被列入校外培训机构“白名单”。

培训机构的校外培训机构办学经费充足,无违规使用资金、抽逃资金、拖欠教职工工资等情形;办

学行为规范,信用等级良好。

引进的非学科类校外培训课程收费,可纳入课后服务费范围统一收取,不得收取除课后服务费外的其他费用,不得委托家长代收。学校与提供培训课程的机构结算课后服务课程费用时,一律采用先上课后付费模式。学校要将引进的非学科类校外培训课程项目、收费标准、资金使用等情况公布,主动接受学生、家长和社会监督。

此外,学校要加强对进入本校课后服务课程的日常动态跟踪和评

估,一般每学期至少组织1次质量评估,内容包括学生、教师、家长等对课程的满意度测评。经反馈、比对和审核,对出现服务水平低下、教学质量不佳、不受学生欢迎或存在安全隐患和违规行为等问题的课程,区(县、市)教育行政部门和“五个中心”管理平台应将其纳入“黑名单”,严禁进入校园,切实保障课后服务质量和学生安全。

同时宁波市教育局重申,严禁学校借课后服务名义与培训机构联合办班。

# 30万元 交行数币红包来了 今明两天市民可上甬派报名

本报讯(记者金鹭 张正伟)为了进一步扩大数字人民币消费,交行宁波分行联合甬派推出“交行数币福利季”数字人民币红包发放活动,红包总金额30万元。

11月21日中午12时至23日24时,手机定位和IP地址在宁波的个人,可通过甬派客户端“数币活动”报名页面,报名参加红包抽取。

11月25日和29日,将分两轮抽取总计12000个中签红包。其中,第一次抽取10000个,每个红包20元;第二次“复活赛”,将在

首轮未中签并开通交钱包的报名成功者中抽取2000个,每个红包50元。

抽中的红包去哪儿花?记者了解到,这次的中签红包可在全市范围内的交行数币商户使用,中签红包发放前,甬派将在报名页面设置查询功能;运营机构向中签者发放数字人民币红包后,甬派会以短信告知。

中签市民须在2022年12月4日23:59前完成红包消费,否则,使用期内未使用的数字人民币红包剩余金额,将自动原路退回运营机构。

# 鄞州五位见义勇为 先进人物受表彰

培育和践行  
社会主义核心价值观

本报讯(记者王晓峰 通讯员郑蒙永 高枕)今年11月22日是我省第七个“见义勇为宣传日”。记者从昨日上午举行的鄞州区见义勇为表彰仪式上获悉,今年鄞州区有5人受表彰,其中就有“热门人物”——两次跳下冰冷湖水救下轻生女的哥蔡默思,被鄞州区政府授予见义勇为三等功,获证书和奖金两万元。

另外四位获奖的见义勇为者分别是遇到路人求救,毫不犹豫挺身而出,深夜追赶犯罪嫌疑人沈沈音;听到呼救,立即报警并协助民警营救两名落水群众的单立堂;看到小女孩翻落马路中央,第一时间

驾车挡车流的杨海峰和下车救孩子的付有伟……

记者获悉,目前鄞州区是宁波市唯一配套发放区级慰问金的区(县、市)。2016年以来,鄞州区已表彰见义勇为先进个人11人,其中包括省级先进个人1名,市级先进个人1名、区级先进个人9名,累计发放奖金34.1万元,配套发放慰问金8.5万元。

鄞州公安相关负责人告诉记者,在突发紧急条件下,特别是救助者自身都面临危险的情况下,见义勇为往往意味着要承担高风险。不能让英雄流血又流泪,因此鄞州区政府早在2020年10月26日正式发布了《宁波市鄞州区见义勇为人员奖励和保障暂行办法》,加强政策支持、优待帮扶和执法司法保障力度。每年为见义勇为先进个人送上慰问金,这是鄞州区对挺身而出的善举持之以恒的褒奖。

# 打造“温暖”车厢



随着气温的降低,近日,宁波市公共交通集团镇海公司陆续开展冬季换季保养工作,对公交车进行换季全面“体检”,重点对车辆发动机、水箱、暖风系统等进行检修和

维护,确保全部车辆技术状况良好,让公交车安全“过冬”,给广大市民提供一个安全、健康、温暖的乘车环境。

(徐能 董美巧 摄)

# 酒驾的“黑锅” 世界杯“不背”

凌义斌  
《民声》

据《宁波日报》报道,四年一届的足球世界杯开启。喝着小酒看球赛,这几乎已成为“标配”。上一届2018年世界杯期间,我市各地交警就严查酒驾,共查处违法890起。宁波交警提醒广大球迷:喝酒看球,激动可以,千万别动车,否则后果很严重。

四年一个轮回,球迷翘首以盼的世界杯,已经拉开序幕。作为球迷,有一万个理由可以“嗨”、熬夜、看比赛、喝酒……但是,酒后驾驶绝对不行。

喝酒助兴,无可厚非。自己支持的球队赢了,要喝酒庆祝;自己喜欢的球队输了,要借酒浇愁。反正对于喜欢边喝酒边看球的球迷来说,总能找到看球喝酒、喝酒看球

的理由,但是世界杯不是酒驾的理由!酒驾的“黑锅”,世界杯“不背”。

酒驾一直是交警重点打击的一种违法行为,因为酒后驾驶严重危害交通安全,根据酒驾违法的严重程度,酒驾者将面临罚款、吊销驾照、拘留甚至拘役等处罚。不要因为一次违法,而错过整个世界杯赛事。

世界杯期间,交警严查酒驾的行为,恰恰是对球迷最大的关爱。球迷也不要存有侥幸心理,只要喝酒开车了,什么时候会被抓?或许就是下一刻。什么地方会被抓?或许就是下一个路口。所以希望球迷观看世界杯足球赛得有度,绝不能趁机放纵酒后驾车,赶着世界杯的当口闹法律的“红灯”。

(欢迎投稿,来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com)



小农人  
体验秋收



11月20日,在姜山镇七星农业公园举行的“在姜来·遇稻你”稻田生活节,迎来一批“小农人”。小朋友在家长带领下,一起体验割稻谷、手打稻谷、晒谷、扎稻草人等农事活动,在劳作中感受收获的喜悦与农耕文化。

(廖惠兰 摄)

# 为大凉山孩子托起“心”希望 鄞州援川医生主动请缨再留一年



本报讯(通讯员谢美君 记者陈敏)“不完成这件事情,我回到宁波也不会安心的。医院已经同意了,让我在盐源再多留一年。”说这话的是鄞州二院心内科援川专家、副主任医师晏彪,而他口中的这件事,就是四川省大凉山盐源县即将启动的“联心工程”。

盐源属于2500米以上的高海拔地区,胎儿期缺氧导致当地先天性心脏病发病率明显高于全国平均水平。作为东西部协作医疗对口帮

扶专家,晏彪于今年5月前往盐源县人民医院执行为期半年的援医任务,原本再过几天就可以圆满完成任务返回宁波。然而,就在临行前,他主刀的一例儿童心脏手术让他萌生了继续留下来的念头。

患者是当地一名12岁的初中生圆圆(化名)。小姑娘在9岁时,被当地医院确诊为先天性心脏病。因为孩子父母常年外出打工,延误了她的治疗。约一周前的一个晚上,圆圆在学校宿舍睡觉时,半

夜突然因为心脏异常而惊醒,家人赶紧把她带到盐源县人民医院就诊。

接诊的晏彪详细询问了圆圆的病情,结合心脏彩超结果,决定为圆圆做“动脉导管未闭介入封堵术”。“圆圆的病情已经耽误了三年,再容不得半点耽搁。”晏彪说,幸好孩子的心脏改变尚在可逆阶段,通过实施“动脉导管未闭介入封堵术”还有救。几天前,手术在晏彪的主刀下顺利完成。

“圆圆是第一个在当地医院接受这类手术的孩子,但这样的患儿在当地还有很多。”晏彪为此向鄞州援川干部——盐源县县委常委、副县长朱叶锋提出了在盐源当地学生

中开展先天性心脏病筛查的设想。

“我们计划年内启动‘联心工程’,由鄞州组团帮扶医疗团队具体承办。”朱叶锋说,这项工程拟在盐源全县近9万名中小学生中开展先天性心脏病筛查,使需要手术的学生都不错过手术时机,同时将积极对接爱心人士捐资助医,帮助困难家庭学生解决部分甚至全部手术费。

“这么有意义的事,我怎么能错过。必须多留一年,完成了再走!”听闻“联心工程”即将启动的消息后,晏彪激动地说,这个工程是关乎全县学生生命健康的大事,希望在接下去的一年帮扶期内,能够尽己所能,帮到更多像圆圆一样的孩子,为他们托起“心”希望。

# 特别的爱,给特别的你 宁海法官当好残障人士“贴心人”

记者 吴向正 通讯员 彭聆

“您的钱款拿到了吗?”“拿到了,多亏了你们。”近日,宁海法院干警回访了这起特殊的借款合同纠纷当事人王女士,双方用手语亲切地交流。

王女士和李某都是聋哑人,双方也是多年的同事。2021年10月,李某因投资需要向王女士借款1万元,约定月底还清。然而,还款时间已过,李某不仅不主动还款,还更换手机号码,玩起了失踪。无奈之下,王女士将李某起诉至宁海法院。

得知王女士是聋哑人后,宁海法院立即启用绿色通道,由立案庭工作人员开启一对一服务,通过纸笔书写的方式与王女士沟通,帮助其修改诉状,完成立案。

考虑到案件事实清楚、争议不大、标的额较小,在征得当事人同意后,案件由方圆工作室进行诉前调解。几经辗转,承办法官和调解员了解到李某的实际困难和还款意愿,调解员立即组织双方进行多次沟通,最终双方达成协议还款协议,握手言和。至此,耗时20天,一场纠纷圆满化解。

该案是宁海法院帮助弱残、传

递司法温情的一个缩影。近年来,宁海法院延伸审判职能,主动作为,积极回应残障人士司法需求,推出一系列司法助残服务措施,切实维护残障人士的合法权益。法官们热心服务,努力当好残障人士“贴心人”。

为了方便残障人士诉讼,宁海法院设立残障人士立案窗口,由工作人员主动为特殊群众提供诉讼引导、帮助和释明,方便其立案。

在诉讼环节中,除了网上立案、现场立案、容缺立案等方式,还推出上门立案的贴心服务,“一对一”“全流程”协助办理诉讼事

务,对涉残障人士的案件,实行快审快结机制,缩短办案周期。

在执行阶段,针对申请执行人为残障人士的案件,加大执行力度,依法从快执结,及时兑现残障人士胜诉权益。对于可调解的案件,通过诉调对接流转至“方圆工作室”,妥善高效化解涉残障人士矛盾纠纷。

同时,宁海法院不断完善无障碍基础设施建设,设置无障碍通道,配备轮椅、助视器等助残设施,提供急救物资,并配备老弱病残立案优先受理牌,让残障人士接受诉讼服务更便利、更舒心。